

ПОДВИГУ НАРОДА ЖИТЬ В ВЕКАХ!

Доклад товарища Н. Н. СЛЮНЬКОВА

*на торжественном собрании представителей трудящихся города-героя
Минска, областей республики и воинских частей, посвященном 40-летию
освобождения Белорусской ССР от фашистских захватчиков*

Дорогие товарищи! Уважаемые наши гости!

Прошло 40 лет с тех незабываемых дней, когда победоносно завершилось одно из крупнейших сражений Великой Отечественной войны — Белорусская стратегическая наступательная операция. Она принесла белорусскому народу освобождение от немецко-фашистского ига, вошла яркой страницей в летопись выдающихся побед Вооруженных Сил Страны Советов.

От имени Центрального Комитета Компартии Белоруссии, Президиума Верховного Совета и Совета Министров Белорусской ССР позвольте горячо и сердечно поздравить вас, дорогие товарищи, всех трудящихся республики со знаменательным юбилеем — 40-летием избавления от фашистских захватчиков.

В этот праздничный день, в этот торжественный час мы вновь и вновь выражаем нашу глубочайшую благодарность воинам-освободителям, партизанам и подпольщикам, всем, кто ковал Победу над врагом! Сегодня здесь среди нас находятся представители легендарного поколения победителей, участники бывлых сражений. В их числе и те, кто четыре десятилетия назад освобождал Белоруссию. Выражаем вам, дорогие товарищи, а в вашем лице всем ветеранам войны самые искренние чувства уважения, любви и признательности. Крепкого вам здоровья, большого счастья и благополучия, успехов в делах на общее благо!

Мы горячо приветствуем приехавшие к нам на праздник делегации городов-героев Москвы, Ленинграда, Киева, Волгограда, Одессы, Севастополя, Новороссийска, Керчи, Тулы, Министерства обороны Союза ССР, столицы Анголы Луанды — побратима города Минска, всех наших уважаемых гостей, присутствующих в этом зале.

Наши торжества проходят в атмосфере всенародной подготовки к 40-летию великой Победы. Подвиг советских людей в Великой Отечественной войне поистине бессмертен. Нанеся сокрушительное поражение фашистской Германии и ее сателлитам, подчеркивается в

постановлении ЦК КПСС о 40-летию Победы, советский народ и его Вооруженные Силы под руководством Коммунистической партии защитили дело Октября. Они отстаивали свободу и независимость нашего социалистического Отечества, освободили многие народы Европы от гитлеровской кабалы, с честью выполнили свой патриотический и интернациональный долг. Победа над фашизмом, в которой решающую роль сыграла наша страна, оказала глубочайшее воздействие на весь ход мирового развития, привела к коренному изменению в соотношении сил на международной арене в пользу социализма, мира, демократии и социального прогресса. Сражаясь с коварным врагом, советские люди свято верили в неодолимость своего правого дела. Они верили в несокрушимую силу социалистического строя, Советского государства. Их веру в полную победу питали и укрепляли марксистско-ленинская идеология, нерушимое морально-политическое единство советского общества, дружба народов СССР.

Советский народ высоко поднял и победно пронес сквозь огонь военных лет овеянное славой ленинское знамя, знамя социализма. Вдохновителем и организатором борьбы советских людей с фашистской Германией являлась ленинская Коммунистическая партия. Она обеспечила прочное и неразрывное единство политического, государственного и военного руководства, единство армии и народа, фронта и тыла. В те грозные годы наша партия была поистине сражающейся партией. Более половины ее состава находилось в действующей армии. Своим личным примером, мужеством, стойкостью коммунисты поднимали боевой дух масс, вели их на героические подвиги.

В неимоверно трудных условиях войны, как и в мирное время, верным боевым помощником партии был Ленинский комсомол. Комсомольцы с честью и до конца выполнили свой долг перед Родиной.

На фронте и в тылу, преодолевая лишения и невзгоды, горечь утраты родных и близких, делали все для того, чтобы приблизить час Победы, советские женщины-патриотки, труженицы, бойцы, солдатские матери. Они по праву заслужили всенародную признательность, всеобщее восхищение и уважение.

В битве за Белоруссию, как и на всех фронтах Великой Отечественной войны, советские воины покрыли себя неувядаемой славой. Операция по освобождению республики началась на рассвете 23 июня 1944 года. К тому времени Красная Армия накопила богатейший опыт сокрушительного разгрома фашистских полчищ под Москвой, Сталинградом, на Курской дуге, под Ленинградом, при форсировании Днепра и в ходе других сражений. К началу Белорусской наступательной операции линия фронта проходила восточнее Витебска, Орши, Могилева, Жлобина. Немецко-фашистское командование ставило целью любой ценой удержаться на этих рубежах. Противник сосредоточил здесь одну из самых крупных своих группировок. Но ничто не могло остановить наступательного порыва нашей героической армии. Возросшее искусство военачальников и командиров, мастерство и смелость советских воинов, как отмечал Маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков, привели к краху самую сильную немецкую группировку на Берлинском стратегическом направлении. Уже на третий день операции в районе Витебска были окружены пять дивизий гитлеровцев. 25 июня замкнулось кольцо окружения крупной бобруйской группировки противника. Восточнее Минска были окружены и во взаимодействии с партизанами разгромлены главные силы группы армий «Центр».

3 июля над столицей нашей республики взметнулось красное зна-

мя освобождения. К концу июля вся территория Белоруссии была очищена от фашистских оккупантов. Родина высоко оценила героизм советских воинов четырех фронтов, которые участвовали в освобождении Белоруссии под командованием видных военачальников Константина Константиновича Рокоссовского, Ивана Христофоровича Баграмяна, Георгия Федоровича Захарова, Ивана Даниловича Черняховского. Более полутора тысяч солдат, генералов и офицеров были удостоены звания Героя Советского Союза, свыше 400 тысяч воинов награждены орденами и медалями. 652 воинских соединения и части получили почетные наименования минских, витебских, гомельских, могилевских, брестских, гродненских, бобруйских, борисовских, полоцких и других освобожденных ими белорусских городов.

С ликованием, со слезами радости на глазах встречали наши люди своих освободителей. За землю белорусскую сражались русские и украинцы, казахи и узбеки, грузины и армяне, азербайджанцы и латыши, туркмены и литовцы, сыны и дочери всех братских народов нашей страны. Освободив белорусские города и села, советские войска неудержимо шли вперед, чтобы добить фашистского зверя в его логове.

Для трудящихся республики, как и всех советских людей, Великая Отечественная война явилась тяжелейшим испытанием. И они выдержали его с честью. Свыше одного миллиона 100 тысяч уроженцев Белоруссии достойно выполнили свой патриотический, свой воинский долг в составе действующей армии. С первых дней фашистской оккупации в республике, как и в других временно захваченных гитлеровцами районах нашей страны, вспыхнуло пламя партизанской и подпольной борьбы. Армия народных мстителей только в Белоруссии насчитывала более 440 тысяч человек. Это была поистине всенародная война с врагом в тылу врага.

Великая Победа, ковалась как на полях сражений, так и в советском тылу. Под руководством Коммунистической партии в кратчайшие сроки была перестроена на военный лад социалистическая экономика. Благодаря самоотверженным усилиям рабочих, крестьян, интеллигенции страны Красная Армия получала все, что нужно было для фронта, для окончательного разгрома врага, — танки, самолеты, орудия, пулеметы, автоматы, боеприпасы, одежду и продовольствие, а также сырье и материалы для нужд народного хозяйства. Вместе со всеми советскими людьми, не жалея сил, работали на Победу сотни тысяч трудящихся Белоруссии, эвакуированных в восточные районы страны.

Суровые военные годы во всей полноте и величии выявили идейную стойкость советского человека, его беспредельную преданность делу партии, идеалам коммунизма, его негасимую любовь к Родине. Подтвердилось предвидение В. И. Ленина, который писал: «Никогда не победят того народа, в котором рабочие и крестьяне в большинстве своем узнали, почувствовали и увидели, что они отстаивают свою, Советскую власть — власть трудящихся, что отстаивают то дело, победа которого им и их детям обеспечит возможность пользоваться всеми благами культуры, всеми созданиями человеческого труда».

Победа в тяжелейшей из войн, какие только знала история, оплачена советским народом неслыханно дорогой ценой. Неисчислимы его жертвы, лишения и потери. В стране по существу не осталось ни одной семьи, на которую бы не обрушилось военное горе. Говоря словами поэта, у нас в каждой хате со стены смотрит не вернувшийся с войны. Миллионы людей пришли с войны ранеными, искалеченными, поте-

рявшими здоровьем. Миллионы детей так и не познали детства. Выросло целое поколение людей, которые так и не дождались своих отцов, братьев, сестер. До сих пор не высыхают слезы сотен тысяч вдов и матерей.

20 миллионов сынов и дочерей советских народов отдали свои жизни во имя Победы. В нашей республике пал в борьбе с врагом каждый четвертый ее житель. Об этом забыть невозможно. Вечная слава павшим героям!

Прошу почтить их светлую память минутой молчания. (Участники торжественного собрания почтили память павших в борьбе с фашизмом минутой молчания).

Товарищи! Враг пытался подорвать сами основы жизни и развития Советской страны. Только в нашей республике фашистские варвары разрушили 209 городов и районных центров, стерли с лица земли 9200 сел и деревень. 637 деревень были уничтожены вместе с людьми. 186 из них, как известная всему миру Хатынь, так и не возродились к жизни.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке